

从下脚木料中萃取出精油,医学应用获重大突破

江苏留韵变废为宝点石成金

晚报讯 一块珍贵的金丝楠木,经过能工巧匠的精心雕琢,华丽变身为一把乐器或一件家具,其废弃的木屑和边角料,除了当柴火烧掉外,还能派上其他用处吗?答案是肯定的。不久前,经过江苏留韵古金丝楠木艺术有限公司科研人员连续两年的攻关,成功从金丝楠木下脚木料中萃取出弥足珍贵的精油及其衍生产品,经专家鉴定,具有广谱的医用价值,最近出版的《南通大学学报(医学版)》报道了它的医学成果。

江苏留韵是一家业内知名的企业,其当家人陆斌是我国金丝楠木行业领军人物,他和团队深耕金丝楠木建筑、家具和木雕艺术,创作了古色古香的盐城大洋湾金丝楠四合院、古金丝楠巨型木雕《富春山居图》,生产的精美金丝楠木家具被国家博物馆收藏,还采用金丝楠木研制出系列中外乐器,广受海内外人士的好评。

作为一家研发生产金丝楠木的民营企业,生产过程中会产生大量废弃木屑和边角料,以往只能当柴火烧掉。据了解,江苏留韵每年要消耗掉百余吨金丝楠木,下脚料往往占了85%。每每看到大量木屑被废弃拉走,企业经营者陆斌心里十分心疼。

金丝楠木为樟科桢楠属树种,素有“国之栋梁”之称,其材质有特殊芳香,自古就有“楠

香寿人”一说。陆斌翻看古籍医书时发现有不少楠木入药的记录。北宋医家唐慎微所著的《证类本草》卷十三中记载,“楠木枝叶味苦温、无毒、主霍乱,煎汁服之。”《本草纲目》中也有“足部水肿,削桢楠、桐木煮水泡脚,并饮此水少许。每日如此,直至病愈”的记录。金丝楠木的药用价值触发了陆斌的灵感。两年前,他在四川金丝楠木产地考察回来后,开始着手和好友周云峰购买仪器进行研制,在公司新建了萃取车间。他们查阅了大量资料,反复进行试验,组织科技人员突破一个个技术和工艺难关,在南通大学基础医学研究室核受体与肿瘤研究实验室课题负责人、病理学和病理生理学专业硕士研究生指导教师、干细胞分化调控研究方向博士研究生指导教师江明教授和江南大学食品学院王兴国教授等专家的携手攻关下,一举获得成功。

据发表在《南通大学学报(医学版)》上的论文《金丝楠木精油抑制人前列腺癌细胞体外生长的研究》一文介绍,万分之一含量的阴沉金丝楠木精油即可诱导肿瘤细胞发生凋亡,进而实现其抑癌功能。这一科研成果标志着江苏留韵古金丝楠木艺术有限公司研发的金丝楠木精油在医学应用上获得重大进展。

施亚

交邮融合 客货同网

南通一品牌入选全国首批农村物流服务品牌

晚报讯 5日,国家交通运输部办公厅正式公布了全国首批25个农村物流服务品牌名单,其中如皋“交邮融合、客货同网”服务品牌入选,江苏全省仅有如皋市和丰县入选。

如皋“交邮融合、客货同网”品牌,通过对接邮政EMS、中通、圆通、申通、韵达、品德等多家快递物流企业,实现了如皋市347个建制村物流网点全覆盖,解决了农产品销售的“最初一公里”问题,实现了“工业品下乡”和“农产品上行”的双向流通,同时整合了农村客运站、交管所等场站资源,通过客

货同网大大节约了资源和运输成本。借助“交邮融合、客货同网”的运营模式,如皋实现对如皋以及周边地区超过3000家商超共同配送,每件快递配送成本从1元降低为0.8元,平均每吨配送成本由125元下降至105元。

在长三角一体化交通体系助力下,如皋将深化交邮合作,推广农村物流服务品牌,有效满足农村生产生活的物流需求,全面提升如皋农村物流整体服务水平,实现城乡物流一体化新发展。

记者彭军君

省教育厅公示“江苏省专利发明人奖”

江苏工院高路恒榜上有名

晚报讯 4日,省教育厅公示第三届江苏省专利发明人奖推荐名单,全省共有20人被推荐申报江苏省专利发明人奖,江苏工程职业技术学院建筑工程学院青年教师高路恒凭借100余项专利发明成果,成为唯一进入该推荐名单的南通高校教师。

此次发明人奖经个人申报、省教育厅科技处审核、省教育厅评审推荐多个环节,申报的候选人包括双一流部属高校在内的各大高校科技领军人才,多为教授、博导、海外及名校博士,高路恒作为最年轻的讲师获得入选实属不易,充分展现了南通高校青年科技工作者奋发图强、敢闯敢干的精神面貌。

近年来,江苏工院建筑工程学院在指导青年教师做好教学工作的同时,针对性布局青年教师的科研能力培养,发掘打造多位科

技成果丰硕的青年骨干教师,高路恒是其中的佼佼者。高路恒擅长工程专利申报、企业科技服务及学生创新创业教育,自2014年入校以来,获得第一发明人授权国家专利106项,其中发明专利18项,与江苏晟力建设集团有限公司等多家企业合作转化专利成果10件,累计到账经费60余万元,成果已在相关工程项目中得到较好应用,为企业新增利润近3000万元。在专利创新成果基础上申报立项住建部科技计划项目1项、江苏省教育厅高校自然科学基金项目1项、江苏省住建厅科技项目1项、南通市科技计划项目1项,校自然科学基金重点项目1项,发表论文40余篇。2019年,高路恒入选江苏高校“青蓝工程”优秀青年骨干教师培养对象。

通讯员王斯海 记者王全立

更好地感知中国文化

江苏工院举办留学生中国文化节

晚报讯 历时近半个月的江苏工程职业技术学院首届留学生中国文化节于上周落幕。举办此次活动,旨在加强留学生对中国文化的了解和热爱,促进中外文化融合,助力留学生人才培养。

本次活动于5月21日启动,由江苏工院国际教育交流中心主办、艺术设计学院承办。活动以“学非遗 知中国 联世界”为主题,开设了刺绣、陶艺、中国书画和插花四门中国非遗特色课程。

活动期间,江苏工院艺术学院专业教师们通过深入浅出的演示和讲解,激发了各国留学生的参与热情,他们在老师的指导下,饶有兴趣地完成各自作品。每门课程结束,不少留学生就迫不及待地拿起手机与万里之外的亲朋好友分享活动成果,并与指导老师合影。

江苏工院国际教育交流中心负责人说,首届留学生中国文化节的举办,为留学生呈现了一道中国传统文化的大餐,不少留学生得以更清晰地感知中国文化。记者王全立



网红白沙滩 等你来打卡

昨天,在南通蓝印花布博物馆旁边的濠东绿地白沙滩区域,市民在周边散步,孩子们在白沙滩玩沙子,也有孩子在景观水池里嬉戏。蓝天、绿树、盛开的花朵和清澈的水池,让这个网红“白沙滩”更加美丽。

濠东绿地白沙滩是去年濠河景区整治提升工程的重要内容之一,改造后的白沙滩以儿童游玩为主要功能,分为两个区域,景观水池与沙滩,面积约2800平方米。白沙滩南端的景墙同景观水池和沙滩融为一体。景墙图案以海洋元素为主,色彩鲜艳、图案简单,适合儿童特点,同时还在景墙下方设置了水龙头,供卫生清洗使用。

记者许从军

市六院成为上海大学附属医院

双方将跨江垂直合作,共同聚焦老年医学

晚报讯 6日上午,上海大学附属南通医院授牌仪式在上海大学举行。至此,南通市第六人民医院正式成为上海大学附属南通医院,这也是上海大学在南通唯一授牌的附属医院。此举是跨省域院校间垂直合作的一个重大突破,也是上海高校与南通地区医疗机构合作的首个标志性项目。

记者了解到,今后,双方将共同聚焦老年医学和临床科研精准发力,坚持预防为主,深化整合型健康医疗服务体系;按照“健康中国行动计划”总体部署,在更广阔的时代背景和空间维度下深化整合型健康医疗服务体系建设,将人工智能、云计算、大数据、物联网、移动互联网等新业态引入健康医疗行业,拓展健康生态圈,力争形成全国示范性成果。

据统计,我国80%的老年人患有疾病,约43%多病共存,大量老年患者缺少专业医护人员救治。而老年医学与基础研究、科研转化、预防、诊疗、康复、医养等多科室交叉融合,因而老年医学发展亟待加强。

2020年,为落实市委、市政府深度接轨上海的有关要求,南通六院与上海大学医学院就设立上海大学附属南通医院进行了沟

通。经对南通六院科教研的全面考察和深度洽谈,上海大学决定将南通六院吸纳成为上海大学附属医院。

今后,双方将积极策应长三角一体化国家战略,创新合作机制,整合优质资源,推动院校融合,在临床重点专科建设、老年医学、人才培养、新技术研究、项目联合申报、科研设施共享、实验室共建和成果转化等方面紧密合作,围绕重点研究领域和关键技术,努力在疾病诊治前沿技术领域取得更多的突破。

南通六院党委书记金琰斐表示,医院将抓住契机,结合百姓健康需求和医院特色优势高起点谋划,依托上海大学医疗、教学、科研领域的优势资源和平台,奋力推动医院全面高质量发展,努力成为现代化、科技型三级甲等医院和沪苏医疗合作的示范医院。

业内人士指出,随着通沪铁路的通车,南通将融入上海一小时经济圈,南通市第六人民医院可充分发挥区位交通优势,与上海大学深度融合、紧密协同,高质量建设上海大学附属南通医院,为推动健康南通作出更大贡献。

通讯员蒋杏茂 张凌丽 记者冯启榕

南通大学附属通州医院正式揭牌 以打造高水平的三级综合医院为目标

晚报讯 6日上午,南通大学附属通州医院签约揭牌仪式在南通市通州区人民医院举行。通大校长施卫东、通州区委书记陈永红共同揭牌。

通州区人民医院与南通大学有着良好而久远的技术合作、人员交流和资源共享的历史,多年来一直承担着通大医学生的临床实习教学任务,为学校医学人才培养作出了积极贡献。近年来,该院的医疗技术和服务水平取得长足发展,医院管理不断加强,服务质量不断提高,为通州人民的

健康福祉作出了积极的贡献。

此次通州区人民医院成为南通大学附属医院,这是双方巩固传统友谊的重要硕果,更是双方携手并进、共赢发展的崭新起点。未来,通州区人民医院充分利用好优质的临床资源和学校的研究平台,以打造高水平的三级综合医院为目标,充分发挥自身优势,切实提高医学科研成果转化水平和医疗服务质量,加快推动医、教、研全方位立体化发展,更好发挥县域医疗中心龙头功能,助力“健康南通”建设。

通讯员刘亮 记者冯启榕